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  توان

یادآوری  در سال گذشته، ضرب دوعدد توان دار با پایه های مساوی و نیز توان های مساوی 
را یاد گرفتید. این قواعد را با نمادهای ریاضی به صورت زیر می نویسیم.

اگر a عددی دلخواه و m و n دو عدد طبیعی باشند: 

am*an=am+n	 am*bm=(a*b)m

         )am.an=am+nو am.bm=(ab)m :یا برای سادگی(

برای آمادگی بیشتر، تمرین های زیر را انجام دهید.
1ــ حاصل هر یک از عبارت های زیر را به صورت یک عدد توان دار بنویسید. 	

26*23=	 ( ) ( )− × − =7 52 2

3 3
	 83*23=	 ( ) ( )− × =4 41

6
2

25*32*65*42=	 ( )× × =03
3 81

5
	 36*144=	 23*85*43=

2ــ حاصل هر یک را به صورت عبارتی توان دار بنویسید. 	

a2*a8=	 x4*y4=	 (ab)5*a3*b4=

(xy)2*(xy)7=	 125*183*(   )3
9
1 =	 8a*(2a)3*2a3=

3ــ حجم مکعبی به ضلع a 2 چند برابر حجم مکعبی به ضلع a است ؟ 	

4ــ جاهای خالی را با عددها و حرف های مناسب پرکنید. 	

185 = (6* )5	 a8 = a3 * a 	 7 * 45 = 45

( ) ( ) ( )− × − = −0 2 97 7 7

2 2 2
	 (4*3)6=  6* 6
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  فعّالیت  

               حاصل عبارت 23*23*23*23 را به دو روش زیر می توان نشان داد.
23  *  23  *  23  *  23  =  23+3+3+3= 212 	23  *  23  *  23  *  23  =  (23)4 	

با مقایسهٔ تساوی های بالا، آیا می توان نتیجه گرفت:    212=4)23(
اکنون، درستیِ تساوی های زیر را به هر روشی که می توانید بررسی کنید. 

(72)5=710	 ( ) ( )  =  

4
3 121 1

2 2

( ) ( ) − = − 
73 212 2 	 (a2)4=a8

آنچه را فراگرفته اید به صورت قانون کلی بیان کنید.

اگر a  عددی دلخواه و m و n عددهایی طبیعی باشند، آن گاه:

(am)n=a

  کار در کلاس  

             1ــ حاصل عبارت های زیر را به صورت توان دار بنویسید.

(57)4=	 ( ) 
  

3
22

3
=	 ( ) − 

526 =

( ) −  

4
31

7
=	 (182)7  =	 (x4)8  =

(ab) 
 

23 =	 (xy2)3  =	 (2m)n  =                     
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 تمرین   
               ١ــ حجم مکعبی به ضلع  cm 8 را به صورت یک عدد توان دار بنویسید که پایه آن عدد 2

               باشد.
٢ــ بیست و هفت برابر عدد 95 را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.

٣ــ حاصل هر یک از عبارت های زیر را به صورت یک عبارت توان دار بنویسید.

( ) − 
223 =	 ( ) 

 
223 =	

2ــ کدام یک از تساوی های زیر، درست و کدام نادرست است؟ توضیح دهید.

(32)4=32*34	 35*35=(35)2

(32)4=38	 (30)2=32

(٥٣)٥=٢9	 32*32=٩4

35*(22)5=125	 a2.a0=1

((-2)3)2=26	 (-46)=46             

برابر کدام یک از اندازه های زیر است؟
 

( ) ( ) − × − 
32 25 5 3ــ حاصل عبارت 

الف( 8)5-(

ب( 58-

٤ــ در جاهای خالی عدد مناسب قرار دهید.

       ٣) = ٩٥ )٣ = ٥


